

શ્રી જૈન સાહિત્ય અકાદમી ટ્રસ્ટ ,મુંબઈ

જૈન તીર્થોની ભવ્ય ગાથા- વ્યાખ્યાન માળા

વ્યાખ્યાન -૨૩ વિદેશના જૈન તીર્થો-૧

વ્યાખ્યાતા- શ્રી જગતભાઈ શાહ

તારીખ - ૨૦/૦૫/૨૦૨૩

ભારતની બહાર જૈનીઝમનું જે કલ્ચર છે એના જે નિયમો છે એને જે રીતે ત્યાંના લોકો મેન્ટેન કરે છે એ કદાચ ભારત કરતાં પણ સારું છે અને એ આપણા માટે બહુ મોટી ગૌરવ કરવાની વાત છે. મારા ખ્યાલ મુજબ આખી દુનિયામાં લગભગ 61 જેટલા તીર્થ સ્થળો છે જેટલા પણ જૈન તીર્થો છે એ બધા જ સોશિયલ મીડિયામાં કનેક્ટેડ છે અને એથી આપણને ખબર પડે છે કે લોકો શું એક્ટિવિટી કરે છે કયા કાર્યો કરે છે સૌથી સરસ મેથડ છે આ લોકોની આપણે આપણા સમાજમાં આખા દુનિયામાં જોડાઈ રહેવાનું અને ઘણીવાર એવું પણ બને કે તમે ક્યાંક કોઈ વિદેશ યાત્રામાં જતા અને ત્યાં કંઈક થવાનું હોય તો એ સોશિયલ મીડિયાથી આપણને ખબર પડે એટલે મારું રિક્વેસ્ટ છે કે બધા જ સોશિયલ મીડિયામાં ખાસ કરીને ફેસબુકમાં બધાને જે જૈન તીર્થો ભારતની બહાર છે અને કનેક્ટ કરો. મારા ધ્યાનમાં જે છે મેં અહીંયા લખ્યું છે સમરીમાં કે ઓસ્ટ્રેલિયામાં ત્રણ આપણે જૈન મંદિર છે; બેલ્જિયમ માં એક છે કેનેડામાં ત્રણ છે કેનેડામાં વધારે છે મારા ધ્યાનમાં ત્રણ છે હોંગકોંગ જાપાનમાં એક છે કેન્યા બજાર છે મલેશિયામાં બર્મામાં હું 20 દિવસ પહેલાં ગયો હતો અઠવાડિયા માટે ગયો હતો બહુ સારી રીતે બધું મેન્ટેઇન કર્યું છે નેપાલમાં ૧, ઓસ્ટ્રેલિયામાં ૩ છે પાકિસ્તાનમાં નવ છે. આમાંથી ત્રણ તીરથ પર હો જઈ આવ્યો છું પરિસ્થિતિ સારી નથી ત્યાં પણ એની પછી આપણે વાત કરીશું. સિંગાપુરમાં એક તાંઝાનિયામાં ત્રણ દુબઈમાં એક યુનાઇટેડ કિંગડમમાં 11 તથા યુનાઇટેડ સ્ટેટ્સમાં 19 મારા ધ્યાનમાં છે. યુનાઇટેડ સ્ટેટ્સમાં અમેરિકામાં ઘણા લોકોએ ૭૨ છે એવું કહ્યું પણ મેં જ્યારે તૈયારી કરી છે ત્યારે મારા ધ્યાનમાં 19 છે એટલે વધુ હશે એની

આવતા લેક્ચરમાં વાત કરીશું હોય એ બહુ મોટી વાત છે અમેરિકામાં 72 તીર્થો હોય એ બહુ મોટી વાત છે.

ઓસ્ટ્રેલિયા કન્ટ્રી બહુ મોટું છે પણ 2.6 કરોડ પોપ્યુલેશન છે, પોપ્યુલેશન 7.2 લાખ છે ઈન્ડિયન નું એમાંથી 4,900 આપણા જૈન છે એટલે આમ આ સંખ્યા સારી કહેવાય કારણ કે આખું ઓસ્ટ્રેલિયાનું પોપ્યુલેશન ઓછું છે અને આપણે ત્યાં મેલબોર્ન માં આ એક શ્વેતામ્બર જૈન સંઘ છે એની વેબસાઈટ અહીં આપેલી છે. એના દ્વારા એની એક્ટિવિટી આપણને ખ્યાલ આવશે ઓસ્ટ્રેલિયામાં જૈન મંદિર છે સિડનીમાં જૈન મંદિર છે સિડની જૈન મંડળ એની પણ વેબસાઈટ અહીં આપવામાં આવી છે. સિડનીમાં બીજું એક છે જૈન વિતરાગ સંઘ એની પણ વેબસાઈટ છે આ લોકો ખૂબ જ ઓર્ગેનાઇઝ રીતે કામ કરે છે. બધી જ ઇન્ફોર્મેશન સોશિયલ મીડિયા આ વેબસાઈટ પર એ લોકો મૂકે છે. ત્યાંના યંગ જનરેશનને હજુ ડીપલી જૈનીઝમની બહુ ખબર નથી સિસ્ટમ સાથે તેઓ રિલેટ નથી કરી શકતા એજ્યુકેશન સિસ્ટમ સાથે તેઓ રિલેટ નથી કરી શકતા જૈન ઘણા બધા પ્રિન્સિપલ જૈનીઝમ ના ઘણા બધા પ્રિન્સિપલ્સ એટલે આ રીતે ઓર્ગેનાઇઝ રીતે તેઓ કામ કરે છે એથી અને પર્ટિક્યુલરી સોશિયલ મીડિયામાં એમની જે વેબસાઈટ છે એનાથી યંગ જનરેશન ને આ બધી વસ્તુની ખબર પડે છે પછી એન્ટવર્પ માં બેલ્જિયમ માં આપણને ખ્યાલ છે કે ડાયમંડ બિઝનેસ એ ઈન્ડિયાનું બહુ મોટું બિઝનેસ છે સુરતની અંદર 90 હજાર કરોડ ડાયમંડ ના પોલિશિંગ વરસમાં થાય છે અને પાલનપુર પણ એનું બહુ મોટું સેન્ટર છે. પાલનપુરના ઘણા બધા લોકો અહીં બેલ્જિયમ માં છે. જે મોટી પેઢીઓ છે એની ઓફિસો બેલ્જિયમમાં છે કારણ કે એ ટ્રેડિંગ સેન્ટર છે. ત્યાં ભારતની બહારનું મોટામાં મોટું પાશ્વનાથ ભગવાનનું મોટું જૈન મંદિર છે અને બેલ્જિયમ નું પોપ્યુલેશન 1.16 કરોડ છે એમાં ભારતીયોનું પોપ્યુલેશન 7000 છે અને જૈનોની સંખ્યા 1500 છે એટલે ઓલમોસ્ટ ૨૦ ટકા જેટલું પોપ્યુલેશન જૈનો નું છે અને એ ડાયમંડ બિઝનેસ ના લીધે ત્યાં વેપારમાં છે પણ જૈન ધર્મ બહુ સારી રીતે ત્યાં મેન્ટેન છે.

કેનેડામાં પણ બહુ મોટી કન્દ્રી છે આપણે જીયોગ્રાફી માં ભારતથી અઢી ગણ મોટું એનું જિયોગ્રાફી છે પણ એનું જે પોપ્યુલેશન છે એ અમેરિકાની બોર્ડર નું નોર્થ સો કિલોમીટરની અંદર જ છે કારણ કે ઉપર જેમ જઈએ એમ બહુ જ ઠંડી છે તો પણ 3.8 કરોડ પોપ્યુલેશન છે અને ઇન્ડિયન્સનો પોપ્યુલેશન 21 લાખ છે હમણાં હમણાંથી એ બહુ વધ્યું છે. એમાં જૈનોનું પોપ્યુલેશન 10000 છે. ટોરન્ટોમાં સોસાયટી દિગંબર જૈન મંદિર છે ટોરંટોમાં. ટોરન્ટોમાં જે અહીં પિક્ચર મૂકવામાં આવ્યું છે એ હાર્દિકભાઈ સાથેનું છે. અરિહંત શ્વેતામ્બર મૂર્તિપૂજક જૈન સંઘ નું છે એ લોકો 15 થી 28મી જૂન પ્રતિષ્ઠા રાખવી છે હોંગકોંગમાં જૈન સંઘ એરિયા છે સીમસાસુઈ એરીયા છે તેનું પોપ્યુલેશન 74 લાખ છે 85 હજાર છે અને જૈનોની સંખ્યા 2000 જેટલી છે ત્યાં પણ એ જ વાત છે કે ત્યાં ડાયમંડ્સ બહુ છે મર્યન્ટ બહુ છે એ ડાયમંડનું ટ્રેડિંગ સેન્ટર હતું. હજુ છે પણ આપણા જૈન બહુ છે. આ એક નાનું સીટી ટાઈપ છે એ જૈનાનું ભાગ થઈ ગયું ઇન્ડિપેન્ડન્ટ કન્દ્રી ટાઈપ હતી બ્રિટિશ ની અંદર હવે પાવર ટ્રાન્સફર થઈ ગઈ છે. હોંગકોંગમાં હમણાં આપણે વાંચ્યું હશે કે ત્યાં બહુ તોફાનું થઈ ગયા અને ચાઈનીઝ ગવર્નમેન્ટસામે ના લોકોએ બહુ પ્રોટેસ્ટ કર્યું હતું તો એ વખતે ઓલમોસ્ટ બધા જ પબ્લિક પ્લેસીસ બંધ કરાવી દીધા હતા પણ આપણું જે જૈન મંદિર છે એને ચાલુ રાખવામાં આવ્યું હતું એટલે આ બહુ મોટી એક વાત છે અને અલગ એક કમ્યુનિસ્ટ કન્દ્રી થઈ ગઈ છે તો પણ આપણું જે વ્યવહાર છે એ આખું અલગ છે.

જાપાનમાં બહુ ઇન્ટરેસ્ટિંગ વાત છે મહાવીર સ્વામી જૈન ટેમ્પલ. માં જાપાનીઝ લોકો જૈનીઝમ માં કન્વર્ટ થઈ ગયા એટલે આ ઇન્ડિયન ઓરીજનલ ના લોકો નથી આ ચાર પાંચ વર્ષ જૂનો આંકડો છે હમણાં તો આ ઘણું વધ્યું હશે એટલે જાપાનની અંદર જૈન તમને બહુ સારી પહોંચ છે આ બહુ ઇન્ટરેસ્ટિંગ છે અને જાપાન બહુ મોટી કન્દ્રી છે 12:30 કરોડ પોપ્યુલેશન છે એમાં 40,750 ઇન્ડિયન પોપ્યુલેશન છે તથા 5900 જૈન પોપ્યુલેશન છે જેમાં 5,000 છે જે જાપાનીસ છે અને 900 ઇન્ડિયન ઓરીજન ના છે. બે લોકો સાથે જે રીતે વાત થતી હતી અને ત્યારે ખ્યાલ આવ્યો અને આશ્ચર્ય થયું કે એ લોકોને આપણા કરતાં પણ વધારે ખ્યાલ છે આ બહુ ગૌરવ લેવાની વાત છે કારણ કે જાપાનીઝ લોકો જ્યારે પણ કંઈ વાત કરે ત્યારે બહુ સમજી

વિચારીને કરે છે અને એકવાર એ લોકો એડપટ કરી લેતો તો બહુ સીદ્ધતથી એને ફોલો કરે છે એટલે આ બહુ મેટર ઓફ રાઈડ છે પ્રાઇડ છે.

નૈરોબીમાં દોઢસો 200 વર્ષથી ઘણા બધા ઇન્ડિયન વસેલા છે ઘણા ગુજરાતી ગયા છે ગુજરાતનું જે કોસ્ટલ છે એ સીધુ મોમ્બાસા જ પહોંચે છે પહેલા તો સ્ટિફ એન્જિન પણ નહોતા એટલે સેલબોટ હવા જાય ત્યાં જતા એટલે ઘણા બધા લોકો ટ્રેડ કરવા જતા હતા અહીંથી સ્પાઈસીસ અને ટાઇલ્સ ને બધું લઈને આની શરૂઆત પણ બહુ ઇન્ટરેસ્ટિંગ છે. ઇન્ડિયાના લોકોને આફ્રિકામાં જવાની અને નેચરલી આપણા લોકો જ્યારે જાય તો પછી આખું કલ્ચર વેલ્યુ સિસ્ટમ અને બધું જ મેન્ટેડ કરે એટલે મોમ્બાસા મા જૈન ટેમ્પલ છે નૈરોબીમાં જૈન ટેમ્પલ છે ઠીકા અને નાકુરુ અહીં પણ જૈન ટેમ્પલ છે પોપ્યુલેશન 5.3 કરોડ છે ઇન્ડિયન પોપ્યુલેશન 1,20,000 છે અને જૈનોનું પોપ્યુલેશન 69 000 હજાર છે આ ત્રીજું લાર્જેસ્ટ જૈન પોપ્યુલેશન છે કેન્યામાં. ઇન્ડિયા પછી યુએસ અને પછી કેન્યા. મલેશિયાની અંદર બે છે મલેશિયા એ મુસ્લિમ કન્ટ્રી છે એ લોકો ખૂબ સપોર્ટ કરે છે જૈન ધર્મને અને તેનું પોપ્યુલેશન 3.3 કરોડ છે, ઇન્ડિયન પોપ્યુલેશન 20 લાખ છે 2500 ની સંખ્યા જૈનોની છે અહીંના જે ઇન્ડિયન છે એ તમિલનાડુ આંધ્રા અને સાઉથના છે વર્ષોથી ત્યાં રહે છે તેઓ એક લેબર તરીકે ત્યાં ગયા હતા બ્રિટિશ શાસનની અંદર નેચરલાઈઝ મલેશિયન જનરેશન છે પણ છે ઇન્ડિયન ઓરિજન ના. આપણું એક મંદિર છે ઇપોન મા પાશ્વનાથ ભગવાન અને શ્વેતાંબર જૈન મંદિર બંગસારમાં છે. આપણું બહુ સ્ટ્રોંગ સમાજ ત્યાં છે અને બહુ સારી એક્ટિવિટીઝ કરે છે એની અંદર સ્કૂલ પણ ચલાવે છે અને એની અંદર એક પણ સ્ટુડન્ટ જૈનના નથી એમણે સ્કૂલ જ મલેશ માટે બનાવી છે એ સ્કૂલનું ખૂબ જ સરસ રીવ્યુ છે. બહુ મોટા મોટા મિનિસ્ટરો ત્યાં રેગ્યુલરલી આવતા હોય છે બધા ખૂબ જ એપ્રિસિયેટ કરે છે.

બરમામાં 5.75 કરોડ પોપ્યુલેશન છે ઇન્ડિયન પોપ્યુલેશન 29 લાખ છે અને એમાં 2000 પોપ્યુલેશન જૈન કમ્યુનિટી ની છે બરમાં એ આપણું પાડોશી છે એનું નામ મ્યાનમાર છે પહેલા રંગૂન નામ હતું. 200 300 વર્ષથી ત્યાં શિફ્ટ થયા છે ત્યાંના જ થઈ ગયા છે પણ હજુ ધ્યાન બધાના ઘરમાં મંદિરો છે જૈનોનું તો એક જ દેરાસર છે પણ કમ સે કમ 200 ટેમ્પલ ત્યાં હશે

ત્યાં બહુ હાઈ રિસ્પેક્ટ છે ઇન્ડિયન કમ્યુનિટી ને ચાઈનીઝનું ત્યાં વર્ચસ્વ છે પણ એને ત્યાં બહુ રિસ્પેક્ટ મળતું નથી જેટલી ઇન્ડિયનની કરે છે એટલે આ એક બહુ મોટો ડીફરન્સ છે કાઠમંડુ નેપાલ નું પોપ્યુલેશન કરોડ પોપ્યુલેશન છે 11,00,000 એમાં ઇન્ડિયન છે અને જૈનોનું પોપ્યુલેશન 3200 છે.

પાકિસ્તાન એ બહુ ઇન્ટરેસ્ટિંગ છે કારણ કે પહેલા તો આ ભારત સાથે એક જ કન્ટ્રી હતું બધું જ બિઝનેસ કરાચી બધું જ બિઝનેસ જૈનના હાથમાં હતો. ઘણી બધી બેંકો જૈન ત્યાં ચલાવતા હતા બ્રિટીશ ટાઈમ ની અંદર બેંક ઓફ ઇંગ્લેન્ડ ના સીઈઓ પણ જૈન હતા એ પાકિસ્તાન માં હતું પછી પાર્ટીશન થયું પછી હવે હાલમાં એનું પોપ્યુલેશન 23 કરોડ છે એમાં 120 જૈનો છે એ પણ આશ્ચર્યની વાત છે કારણ કે ત્યાં પરિસ્થિતિ એવી છે નોન મુસ્લિમને રહેવું બહુ ડિફિકલ્ટ છે. આપણું જૈન શ્વેતાંબર ટેમ્પલ છે લાહોરમાં દિગંબર ટેમ્પલ છે લાહોર સીટીમાં પણ ખંડેર જેવા થઈ ગયા છે કારણ કે આપણા બહુ લોકો ત્યાં છે નહીં અને કલચર પણ એવું છે કે બધું ડિફિકલ્ટ છે આ બહુ મોટું ચેલેન્જ છે પાકિસ્તાનમાં છે. આપણું પંજાબનું એક ગુરુદ્વારા જે પાકિસ્તાનમાં છે ઇન્ડિયાની બોર્ડર પાસે છે એ અત્યારે ઓપન થયું અને એનું રિનોવેશન પણ થયું એટલું એ ખરાબ સ્થિતિમાં હતું. એટલે આમ દેરાસરની પણ આપણે કોશિશ કરવી જોઈએ એટલે મારી રીતે હું અમુક ઇન્ડિવિઝલ કમ્યુનિકેશન કરું છું. આપણો સમાજ મળીને આ એક્ટિવિટી લેતો. તો બહુ સરસ એક્ટિવિટી થાય. આપણે અહીં ફોટોગ્રાફ દ્વારા જોઈ શકીએ છીએ એની દશા કેવી છે અહીંની સ્થિતિ બિલકુલ સારી નથી સમાજ સાથે મળીને કંઈક કરવું જોઈએ અને આપણા આટલા સરસ તીર્થો છે એ રિવાઇવ કરવા જોઈએ. આપણા સંબંધ પાકિસ્તાન સાથે સારા નથી શીખોનું મંદિર જો રીનોવેટ થઈ શકેતો આ પણ થઈ શકે છે.

સિંગાપુરમાં જૈન રીલીજીયસ સોસાયટી છે. સિંગાપુર બહુ સારું એકઝામ્પલ છે ગવર્નરનું આટલી નાની કન્ટ્રી કેટલું જીડીપી વર્લ્ડ નું મોટું ઉદાહરણ છે કેટલું વ્યવસ્થિત રીતે કામ કરે છે એઝોનેશન એક દેશ તરીકે એક ડિસિપ્લિન તરીકે ખૂબ જ એપ્રિશિટીવ છે ઇન્ડિયન 8.7 લાખ છે ટોટલ પોપ્યુલેશન 54 લાખ છે અને જૈનોની સંખ્યા 500 છે માઈગ્રેડ થયેલા જે લેબર

હતા એ સાઉથ ઇન્ડિયા ના ત્યાં ઘણા છે. આ બહુ મોટું સેન્ટર છે અને ત્યાં પણ ઘણી બધી એક્ટિવિટી રેગ્યુલર બેઝ ઉપર થાય છે.

શ્રી જૈન સંઘ દ્વારા તાંઝાનિયામાં શ્રી જૈન સંઘ દારેસલામમાં જે કેપિટલ છે અરુષા શહેર ખૂબ સાડું છે ઇન્ડિયન પોપ્યુલેશન નું ત્યાં જૈન દેરાસર છે ઝંઝીબારમાં પણ જૈન દેરાસર છે 6.4 કરોડ પોપ્યુલેશન છે એમાં 60000 ઇન્ડિયન છે અને જૈનોની સંખ્યા 20,000 છે ઓલમોસ્ટ 33% આ પોપ્યુલેશન્સ છે અને એ પણ ઘણા વર્ષોથી છે.

દુબઈ પણ મુસ્લિમ કન્ટ્રી છે આખા દુબઈનું પોપ્યુલેશન 33 લાખ છે. એમાં 14 લાખ ઇન્ડિયન છે અને જૈનોની સંખ્યા 10000 છે આપણે જોઈએ તો 90 લાખ પોપ્યુલેશન્સ છે એમાં નવું એમિરાત આવી જાય જે ભેગા થઈને યુએઈ બને છે પણ દુબઈમાં 33 લાખ છે. ત્યાંની ઇકોનોમિક ઘણી બધી ઇન્ડિયન્સના હાથમાં છે નોકરી પણ કરે છે અને બિઝનેસ પણ કરે છે. રાજાઓ છે ત્યાંના જે શેખ છે રાજાઓ છે જ્યારે પણ મલ્ટી રિલિજિયસ ગેઝર્સ કરે ત્યારે જૈન જૈન જૈન સૌથી પહેલા ઇન્વિટેશન આવતું હોય છે એ લોકોને જૈન માટે ખૂબ જ રિસ્પેક્ટ છે પણ રિલિજિયસ ફેક્ટરથી નહીં માત્ર પણ બિઝનેસ ફેક્ટરથી પણ એમને ખૂબ જ માન છે બહુ બીઝી સીટી છે પણ જ્યારે પણ તમે મંદિરમાં જશો જૈન મંદિરમાં ત્યારે ઓલવેઝ ત્યાં તમને લોકો મળશે.

યુકે બ્રિટિશરોએ આપણી ઉપર ઘણા વર્ષો રાજ કર્યું અને ઘણા લોકો આપણા ત્યાં હતા એટલાસ સંપર્ક રહે છે ઇંગ્લેન્ડ યુકે બ્રિટિશ રાજ કર્યું અને ઘણા આપણા લોકો ત્યાં હતા. ચંપકલાલ જૈન એ 1892 થી 1897 સુધી ત્યાં ઇંગ્લેન્ડમાં રહ્યા હતા અને એમણે લોનું સ્ટડી કર્યું હતું. એમણે ઋષભ જૈન લાઇબ્રેરી 1930 માં ત્યાં બનાવી હતી. ત્યાં 11 જૈન મંદિરો છે આ 6.7 કરોડ ત્યાંની પોપ્યુલેશન છે અને 18 પણ 18 લાખ ઇન્ડિયન્સ છે અને 3૫ હજાર જૈન પોપ્યુલેશન છે એટલે આ બહુ મોટું લાર્જ પોપ્યુલેશન છે. આપણા ઘણા જૈન તીર્થો છે ત્યાં ઘણી બધી એક્ટિવિટી થાય છે અને ઇન્સ્ટીટ્યુટ ઓફ જૈનીલોજી પણ છે યુએસમાં.શાન્તીગ્રામમાં અદાણી ગ્રુપે એક રીસર્ચ સેન્ટર બનાવ્યું છે. ત્યાં ૬૦૦૦ જેટલી બુક્સ છે. રીસર્ચ માટે તેઓ મોટી વેટ

કરે છે. મારા ધ્યાનમાં 19 તીર્થસ્થળ છે પણ મને કોઈકે કહ્યું હતું કે અહીં 72 છે. 30 કરોડ પોપ્યુલેશન છે એ એમાં 27 લાખ ઇન્ડિયન છે અને 2,00,000 જૈન છે. સેકન્ડ હાઈઈસ્ટ પોપ્યુલેશન અહીં છે આખા વર્લ્ડનું એટલે આ બહુ એક સારું રિફ્લેક્શન છે કે આપણા જૈન જૈન બિઝનેસ સાથે જો પ્રોફેશનમાં પણ આઈટી સેક્ટરમાં સ્પેસ ટેકનોલોજી એન્જિનિયરિંગ જે પણ નામ લો એમાં યુએસમાં એ બધા બહુ આગળ છે ત્યાં રહેવું અને ટકી રહેવું બહુ કોમ્પિટીટીવ સમાજ છે બહુ સક્સેસફુલ સમાજ છે. આપણો ન્યુ જર્સીમાં મંદિર છે, સેન્ટ લુઇસ મંદિર છે ન્યૂયોર્ક ફિનિક્સ બેનાપાર્ક ટેક્સાસ, સેન ડીઆગ શિકાગો આપણે જૈના નું નામ સાંભળ્યું હશે. 35 મોટા સ્ટેટ છે એમાંથી 16 નાના છે એમાં આપણા જૈન ટેમ્પલ છે. જૈના આપણે અમેરિકાનું છે નોર્થ અમેરિકાનું ઓર્ગેનાઈઝેશન છે. જૈના લોકો એ લોકોનું હમણાં એક કન્વેન્શન થાય છે 30 જૂન થી ત્રણ જુલાઈ ફ્લોરિડામાં કન્વીશન છે 22 મુ કન્વેન્શન છે. કોઈ જવાના હોવ તો આ સમય દરમિયાન પ્લાન કરશો.

\*\*\*\*\*

\*

